



打造强劲金融“引擎” 服务吕梁经济高质量发展

——2023年吕梁市金融工作综述

2023年,市金融办全面落实市委经济工作会议和市“两会”精神,打造强劲有力的金融主引擎,扎实推进金融业提质增效,有力支撑吕梁经济社会稳定高质量发展,为建设美丽幸福吕梁注入“金融活水”。截至11月底,全市银行业机构本外币各项贷款余额1729.85亿元,较年初增加160.31亿元,增长10.21%。

党建“领航” 树立以人民为中心的服务理念

今年以来,市金融办以党建为引领,加强中心组理论学习,坚持“一课三会”制度,创新性开展主题党日活动,与山西银行、市编办、临县车赶乡等单位联合开展“以人民为中心”“学深悟透法治思想,育好建强清廉机关”“党建引领促振兴 我为群众办实事”等不同主题多种形式的主题党日活动,不断提高全体党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保党中央对金融工作的各项政策落地见效。组织举办了“全市金融干部培训班”,教育和引导全体党员干部始终站稳人民立场,把以人民为中心的发展思想落实到金融工作各领域各方面各环节,注重服务民生建设,以为民造福的实际行动诠释了中国共产党人的崇高情怀。把党的领导落实到全行经营管理的各领域各方面各环节,严明政治纪律和政治规矩,不断净化党内政治生态,强化全面从严治党氛围,把责任压紧压实,把工作落实落细,抓好党建、净化风气、管好班子、带好队伍,夯实各项政治思想基础。

市金融办全体党员干部牢固树立以人民为中心的服务理念,大兴调查研究之风,深入乡村振兴的田间地头,深入金融机构的办事窗口、深入居民社区的服务站点,倾听基层群众对金融服务履职的需求、诉求。深入了解在支持实体经济、化解金融风险、提升金融服务水平、优化营商环境等方面的难点与痛点,以及群众反映强烈的突出问题。把调查研究与解决问题结合起来,自觉运用党的创新理论研究新情况,解决新问题。

组织开展了“送政策、优服务、解难题”活动,以综合金融服务赋能企业高质量发展,打通金融服务实体经济“最后一公里”。市金融办联合山西股权交易中心组成服务组,赴汾阳、离石、柳林、临县等地,深入企业走访调研,了解企业经营情况及融资需求,为企业发展“问诊把脉”,提供综合金融服务。

2023年,市金融办党支部被市直机关工委评为“先进基层党组织”。

打造普惠金融“主引擎” 服务实体经济提质增效

倡导金融回归本源,把服务实体经济放在首要位置,主动为实体经济“输血”“造血”,形成金融和实体经济共生共荣的良性循环。2023年前三季度,全市金融业增加值74.4亿元,增速10.2%,总量全省第6,增速全省第1。

支持重大项目建设。引导金融机构聚焦全市“千项千亿”重点项目建设,定期调度项目融资需求,补齐信贷投放短板。充分调动和发挥银行机构支持经济发展“主力军”作用,增强对“985”重点产业链、“1+7+N”特色专业镇建设的资金保障。前三季度,各金融机构累计为128个项目授信402.29亿元,投放资金200.51亿元。市农发行,紧盯省市重点项目建设、八大支柱产业等项目清单,与省建投、省路桥、神农、吕交投等省市国企、新城区、经开区的重点项目进行融资对接,集中精力抓项目落地见效。2021年以来,累计投放各类贷款55.86亿元,重点支持了市开发区产业园、新区双创中心等政府主抓的农村现代产业建设,向吕梁水控集团投放水利建设贷款10.79亿元,支持文峪河水库供水能力提升和河道水域环境治理。中国银行吕梁市分行积极支持特色专业镇建设,为兴县铝镁新材料园区7家企业提供金融支持,授信余额7500万元,普惠金融贷款余额3500万元。吕梁市担保公司成立仅一年多时间,累计完成担保融资担保业务规模21.05亿元,支持市场主体636户。柳林农商银行开通“绿色通道”,为金恒建材贷款960万元,7天内到账,扶持金恒建材形成百万吨级特种绿色纳米碳酸钙以及复合钛白粉产业基地,可以实现年产值100亿元,创利税10亿元,辐射带动周边1000余人的稳定就业。

搭建银企对接融资平台。年初,市金融办围绕市委经济工作会议确定的全年固投增长预期目标,将目标“指标化”,将指标“项目化”,深入企业了解经营生产情况和资金需求,在全市范围内筛选有融资需求的项目(企业),编印全市重点项目资金需求手册。向各金融机构推送986个

重点项目,总投资4069.48亿元。联合人行吕梁中心支行、原吕梁银保监分局召开全市金融工作联席会议暨金融服务业提质增效信贷投放调度会,分解落实金融业增加值各项考核指标,按月统计指标推进情况,按季开展分析评估。依托山西天河云计算有限公司建设了吕梁金融综合服务平台,定期筛选对比全市最新存量及本月新增小微企业、个体工商户无贷户名单并在金融综合服务平台公布。各银行机构及时登录平台下载名单,做好对接工作。常态化开展“送政策、促对接、解难题”政银企对接,金融机构介绍信贷政策,企业提出融资需求及金融服务意见建议,银企双方就融资意向进行现场互动对接。市金融办联合市工商联、中小企业局开展银企对接会,累计授信71.26亿元,实际投放19.78亿元,配合市场局开展2023年吕梁市知识产权质押融资(组合贷)政银企对接大会,共收集有融资意向企业69户,授信金额15.396亿元。

市金融办持续关注各银行业金融机构对接成效,建立一周一通报、半月一调度、每月通报工作机制,同时定期对银企对接活动履约情况进行检查督导,适时组织召开推进会议,组织各银行业金融机构总结经验,分析原因,研究对策,切实解决履约过程中存在的问题,提高履约率,最大限度地发挥信贷资金效益。

加大金融创新案例复制和推广力度,为小微企业提供资金支持。前三季度,各金融机构累计为128个项目授信402.29亿元,投放资金200.51亿元。

今年以来,市金融办以市首贷续贷中心为线下平台,市金融综合服务平台为线上平台,小微企业、个体工商户无贷户“两张名单”为服务对象,“千名行长结对子”为服务方式,政府性融资担保为增信手段,构建普惠性金融服务体系。提请市政府印发《吕梁市企业资金链应急周转保障资金运行操作方案》,提高资金使用额度,提升服务质效,办理应急周转业务10笔,转贷续贷金额6604万元。印发《吕梁市首贷续贷服务中心建设实施方案》《吕梁市首贷续贷服务中心管理制度》,在全市范围内推广首贷覆盖服务。对接市审批局、人民银行吕梁市中心分行,及时更新全市存量小微企业、个体工商户名单,并推送至各银行机构。截止目前,筛选推送无贷户376799户,金融机构拓展首贷户11844户,贷款金额81.92亿元。督促市担保公司制定《尽职免责实施管理办法》,加强政府性融资担保体系建设,持续释放改革红利,开发“肉牛保”“吕梁经营保”“汾酒快贷”等产品,推动落实“总对总”批量化业务合作,服务市场各类主体融资突破20亿元,涉农支小业务占比达98%。

打造支持“三农”“加速器” 接续助力乡村振兴

今年以来,市金融办坚持以人民为中心的发展思想,聚焦“三农”,创新金融产品,加大对乡村振兴重点脱贫户的信贷投放和保险保障力度,加强对乡村产业发展、文化繁荣、生态保护、城乡融合等领域的金融支持,优化普惠金融产品服务,支持小微经营主体可持续发展,积极满足人民群众日益增长的金融需求,助力乡村振兴国家战略有效实施。

各金融机构、各县(市、区)金融服务中心,聚焦重点领域,创新金融产品,推出大象贷、木耳贷、肉牛贷、再贷款+保单+活体抵押、十村联保等符合县域经济特色的创新金融产品,主动上门服务、送服务、送产品,降低企业成本,优化金融服务,综合施策,为助力产业发展提供了强有力的信贷支持。

农发行吕梁市分行充分发挥政策性金融优势,围绕全市重大战略和重点领域,聚焦粮食、水利、农地、绿色“四大产业”,服务国家粮食安全,近三年累计发放粮油储备收购贷款2.9亿元。向全市6个脱贫县发放贷款21.48亿元,重点支持易地扶贫搬迁安置区配套设施建设。服务农业农村基础设施建设,近三年审批贷款91.46亿元,投放41.89亿元,有效支持了一批“四好”农村路、安置房、水利、集中供热等重大民生工程项目。服务现代一二三产业融合,近三年审批贷款13.56亿元,投放4.54亿元。

兴县政府研究和金融服务中心协调县行政审批局、乡村振兴局、人行、银监办等部门,支持中小微企业220户(含转贷续贷户),发放贷款10.34亿元,支持个体工商户636户(含转贷续贷户),发放贷款3.24亿元,并根据实际情况提供“一对一”服务,帮助企业快速实现精准融资对接,

促进信贷增长“众人抬”。兴县清泉醋业、兴县晋绥农林综合开发有限公司、兴县兴茂养殖专业合作社、兴县千帆农业开发有限公司、兴县黄河湾农业开发有限公司、山西万峰天然枣业开发有限公司等一大批特色农业产业在金融活水的浇灌下,稳步成长,开花结果。

交口县聚焦食用菌产业链,创新推出“再贷款+N”“食用菌贷”模式,从金融活水“雪中送炭”链接“点上开花”到产业发展“链上成景”。“惠农e贷”为165户农户发放信用信贷资金1670万元,为“十村联体”乡村振兴龙头食用菌企业发放“乡村振兴贷”1000万元,助力“交口夏菇”走上电商平台。交口农商银行通过“兴旺贷”“小微快贷”“惠农贷”等特色信贷产品,推出“再贷款+农商行+特色产业+农业经营主体+能人大户”的金融服务模式,支持食用菌种植农户356户,发放信用贷款2734万元;支持食用菌种植、加工、销售企业3个,投放贷款3390万元;支持农民专业合作社13个,投放资金1600万元。“再贷款+N”“食用菌贷”,通过扎实推进农村信用体系建设,从涉农信息采集、评级授信、信贷投放三个维度发力,为交口县食用菌产业链提质增效,探索出了一条征信助力乡村振兴的新路。

方山农商银行、人保财险方山支公司创新推出“再贷款+保单+活体抵押”贷款模式,组建了“农商快办”服务队,通过活体牛动产质押和农业保险综合增信,挖掘农户资金潜力,降低农户养殖成本、经营风险,支持市场主体倍增。

各金融机构积极发展数字金融,促进金融资源要素实现网络化共享、集约化整合、精准化匹配,推动数字经济与实体经济深度融合。民生银行吕梁分行上线了“民生小微”APP,实现了小微贷款的纯线上化,涵盖了“商贷通”“农贷通”“工贷通”“网贷通”“消费贷”等全方位产品,目前已累计开通2000余小微客户及消费客户,并通过小微APP实现经营性小微放款531万元,消费性贷款发放授信额度4904万元。

打造资本市场“助推器” 推进企业挂牌上市

开展专项服务,主动对接资本市场,推动企业挂牌上市。市金融办联合山西股权交易中心,开展2023年度省级农业产业化龙头企业专项服务活动,深入4县11户企业开展现场诊断指导,推动企业规范财务运作,完善法人治理结构,提振发展信心。今年全市新增挂牌“晋兴板”企业12户。民营企业累计在区域性股权交易市场、新三板等多层次资本市场直接融资21042.975万元,比上年度增长5944.275万元,融资规模增长率39.4%。

集中筛选一批主营业务突出、市场竞争力强、发展前景好的企业纳入省市挂牌后备资源库源头培育,新增入选资源库企业4户。同时,完善后备企业资源库,动态维护上市挂牌后备资源库企业信息,在库企业达到81家。

落实激励措施,向20户企业拨付2022年度上市挂牌市级财政奖励资金480万元,资金直达企业账户,减轻企业上市成本,激励更多企业进军资本市场。

打造金融安全“稳定器” 防范化解金融风险

全面落实中央、省、市高风险农信社机构深化改革化险决策部署,以推进金融高质量发展为主题,开展专项督导,明确化险路径,全面加强金融监管,有效防范化解金融风险,牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

全面加强地方金融监管。组织对全市30家小额贷款公司、22户典当行、2家融资担保公司开展现场检查和分类评级工作,推动问题整改,净化行业环境。组织开展“伪金交所”专项整治工作,通过约谈法人等方式,压实企业风险处置主体责任,稳妥压降存量业务风险。

扎实开展防范处置非法集资。持续加大处非宣传力度,从源头上减少非法集资案件的发生。6月12日,在交城县县委党校组织开展了“守住钱袋子·护好幸福家”为主题的防范非法集资专题讲座。6月15日,会同市委政法委、市法院、市公安局、市检察院、市委宣传部分等42家单位在世纪广场联合开展了“守住钱袋子·护好幸福家”防范非法集资集中宣传日活动。同时,督促各县市区加快案件处置,维护群众合法权益。

